

三重身份 一个初心

——记咸宁市大代表、咸安区官埠桥镇张公庙村党总支书记余道华

●策划:李建文 采写:记者 漆兵 特约记者 周益民

“我有很多身份。”57岁的余道华面对记者的采访,笑着介绍自己。他是咸安区官埠桥镇张公庙村党总支书记,咸宁市华欣制衣有限公司总经理、通山太阳溪漂流有限公司董事长、湖北华仕欣防护用品有限公司董事长,还是连续三届咸宁市人大代表。

无论是纵横商界的成功商人,还是心系群众的村党支部书记,余道华始终坚持自己的初心,时刻不忘人民的重托,认真履行一名人大代表的职责,尽心尽力为人民排忧解难,用实际行动践行一名人大代表的承诺。

【有爱心的企业家】

1993年,余道华辞去了在市卷烟材料厂的销售工作,到面临倒闭的咸宁市华生制衣厂当厂长。一上任,他就到沿海发达城市学习经营管理经验,经过几番摸爬滚打,使华生制衣厂起死回生。2000年企业改制,他买断原华生制衣厂,成立咸宁市华欣制衣有限公司。2004年,公司在官埠桥镇兴建现代化厂房,专业生产一次性无纺布防护服、鞋套、口罩、帽子等产品,销往日本、美国及欧洲十几个国家和地区,深受国外用户青睐。余道华多次被评为优秀企业家、市区劳动模范。

20余年的艰辛创业,余道华用勤劳和智慧创造了财富,收获了成功。作为一名人大代表,余道华始终不忘致富思源,时刻把人民的冷暖挂在心上,关注弱势群体,热心扶贫帮困。

汀泗桥镇一名叫小汶(化名)的女孩考上武汉财经大学,因家庭困难面临辍学。余道华知道后立即伸出援手,资助小汶读完了四年大学。像小汶这样的贫困大学生,这么多年来,余道华资助了很多。

2004年,咸安区汀泗桥镇陇下村人李满堂,上山砍竹时不慎被楠竹砸伤右腿,落下了残疾。李满堂的妻子又聋又哑,膝下还有两个未成年的女儿,一家生活十分艰难。2011年,余道华在走访时看到李满堂一家4口人蜗居在不足40平方米的两间土砖危房时,当即决定出资帮李满堂家改造危房。2011年7月,在余道华的帮助下,李满堂家一栋占地100多平方米的两层楼竣工了。2012年,余道华又出资2万元为李满堂买回两头母牛喂养,母牛产下了小牛,每年至少能增加上万元的收入。2013年9月,李满堂的妻子生病,余道华知道后,又为她送去1万元。几年来,余道华先后出资近8万元为其建房、协助其创业、帮助其就医,让这个贫困家庭过上了好日子。李满堂现在逢人便说:“余道华是我家的大恩人,他真是人民的好代表。”



【干实事的村支书】

2018年4月,余道华受组织委托,到咸安区官埠桥镇张公庙村担任党支部书记一职,当年10月,通过第十届村支部换届选举、村委会换届选举,顺利当选为张公庙村党支部书记、村委会主任一职。

张公庙村地处官埠桥镇中心位置,占地49平方公里,有29个村民小组,1200户,4200余人。长岛国际旅游度假区、原乡假日小镇、际华园、天润教育产业园……近几年,不少重大项目在张公庙村开始兴建。“涉及群众切身利益,与群众生活息息相关的事,都要把它办实,办好!”余道华说。在官埠桥镇重大项目建设快速推进的背后,一直有余道华默默的付出。在征地拆迁过程中遇到矛盾纠纷,他坚持把农民的切身利益放在第一位,耐心

调解处理。

在余道华的手机通讯录里,存满了张公庙村贫困户的电话。他经常走访看望贫困户,给贫困户捐款,帮贫困户发展产业……带动贫困户发家致富是他一直的心愿。

2020年春节,新冠肺炎疫情突然来袭,余道华全身心扑在疫情防控第一线。疫情防控期间,他吃住在村委会,带领村“两委”及志愿者为村民采购所需生活物资、上门测量体温、收集各类问题,并逐一解决。

曾是咸宁华欣制衣有限公司负责人的余道华,虽然现在不负责公司业务,但是他仍然代表公司向咸安区疫情防控指挥部捐赠防护服2000余套(件),向官埠桥镇政府捐赠防护服2000余套(件),向咸宁市中心医院捐赠防护服300余套

(件),总价值约40万元。

疫情期间,他还以个人的名义给张公庙村捐赠防护服30余套(件)、口罩2箱(约4000只)、体温计300只,向咸宁市第一人民医院捐赠防护服50余套(件)。

疫情防控工作常态化后,各行各业开始复工复产,受疫情的影响,村里很多村民外出务工受阻,就业困难。为了解决村民的就业问题,他争取咸宁华欣制衣有限公司的支持,吸纳不能外出就业的村民约80余人就业。

疫情防控是一场严肃的斗争,更是一道严峻的考题。余道华以身作则,充分发挥党员先锋模范作用,坚定不移地站在疫情防控最前沿,用实际行动履行了一名共产党员、人大代表的使命。

【说真话的人大代表】

“大代表要敢于说真话。”余道华分享了这些年为民代言的心得。一直以来,作为基层代表的余道华以为民代言的热情,向政府部门建言献策,解决了不少群众的难事,赢得了老百姓的敬佩。

张公庙村地处咸宁市官埠生态新区核心区域,辖区内项目多、占用面积大,从2005年修建桂乡大道开始先后有十几个项目进入村辖区,陆陆续续在村征地15000余亩,涉及29个组500多户村民需整体搬迁。但是这些项目征地一直没有落实村级预留地,现在国家提倡乡村振兴,发展村级集体经济。在项目快速推进,征地款和房屋拆迁款发放的同时,余道华既高兴,内心的压力也越来越大。他对张公庙村将来的发展和村民的出路感到茫然。

作为一名企业家受组织的重托回家乡担任村党总支书记,看到这么多

农民失地失业,余道华的心情无比沉重。于是,他提出了《关于要求解决村级预留地的建议》,恳请相关部门解决项目区内村级预留地问题,为乡村振兴和经济发展、村民就业创造良好的发展空间。

在农村基层工作的这几年,如何为基层减负也是余道华非常关心的问题。

余道华说,在农村基层,村“两委”既要将上级的各项政策落地,还要解决平常各家各户之间的各类问题。每个月村“两委”一班人还要参加上级各

类大小会议20余次。基本上村“两委”五个人,每个人每个月至少要参加2次以上的各类会议。白天进行项目协调、处理矛盾纠纷,晚上加班开会,或是星期一到星期五进行项目协调、处理矛盾纠纷,星期六、星期天开会。每年,村委会要接受上级各个部门、各类组织的各项检查。检查的首要内容

就是查看资料,每项工作资料少则一二本,多达二十余本,村“两委”每个人差不多都成了“业余作家”。

于是,余道华提出了《如何为基层减负的建议》。他认为,村干部在日常的工作中,做到工作指导有专班,工作实施有方案,工作日志有记录,工作状态有图片,工作结果有成效。做到这些,就是最好的“迎检资料”,就是接地气的基层工作方法。他建议各级人大加强监督,相关部门取消不必要的检查,真正为基层减负。

近几年,余道华还提出了《关于解决农村粮食补贴存在问题的建议》《关于解决企业职工养老保险(包括民营企业)问题的建议》《关于解决农村村、组财务管理存在问题的建议》等10余条涉及老百姓民生问题的建议。这些建议得到了市、区两级政府的高度重视,并逐步得到落实。

链接

代表简介:余道华,中共党员,咸宁市人大代表,现任咸安区官埠桥镇张公庙村党总支书记。

代表感言:我要充分发挥党员的先锋模范作用,积极履行人大代表的职责,用实际行动践行一名共产党员、一名人大代表的初心和使命。